PSR — zkouskova pisemka 15. ledna 2013

Ctéte otazky peclivé; jedna otazka obsahuje typicky nékolik podotazek! Odpovédi na kratsi otdzky muzete psat pfimo na
tento papir. Vsechny odevzdavané papiry podepiste.

1. Modelovani systémi realného casu. K ¢emu modelovani slouzi? Jaké veli¢iny musime znat, abychom vytvofili model?

2 body

Jak lze ve VxWorks zaiidit, aby globalni proménna (napf. errno) mohla mit v kazdém vlakné (task) jednoho procesu
jinou hodnotu? Jaky je princip mechanismu, ktery to zajistuje? 2 body

Uvedte v ¢em se lisi typické pouziti (bindrniho) semaforu od typického pouZziti mutexu. Lze pouZit semafor jako
mutex? Pokud ano, jaké to ma vyhody ¢i nevyhody? 2 body

Co je to POSIX? Jaka je konvence pro névratové hodnoty funkci POSIX API? Jakym zptisobem se rozlisuji jednotlivé
chybové stavy? 2 body

Vysvétlete pojem ,system safety” (systémova bezpecnost). 2 body

Rozvrh pro cyklickou exekutivu lze nalézt pomoci algoritmu pro hledani maximélniho toku grafem. Nakreslete, jak
bude vypadat pfislusny graf, pro mnozinu periodickych tloh v nize uvedené tabulce. Popiste jakym zpusobem vytvorite

z nalezeného toku rozvrh.

Uloha | Perioda | Doba vykonavani
T 20 3
T2 30 10
T3 60 20

4 body

7. Zjistéte, zda-li 1ze rozvrhnout nésledujici tlohy rozvrhovafem s pevnymi prioritami (fixed priority scheduler). Podle

nutnosti pouzijte bud ,,Utilization-Based“ analyzu nebo analyzu doby odezvy (Response-Time Analysis)

Uloha | Perioda | Doba vykonévani | Priorita
A 3 1 3 (nejvyssi)
B 8 3 2
C 30 3 1

Napovéda: 21/3 = 1,26

8. Lze rozvrhnout nasledujici preemptivni tlohy EDF rozvrhovacem na jeden procesor? Zdivodnéte.

Uloha | Perioda | Doba vykonavani | Deadline
A 10 2 10
B 15 5 15
C 28 6 15

5 bodii

3 body



9. V systému realného ¢asu jsou dva zdroje P a Q (napi. datové struktury v paméti), ke kterym musi alohy pfistupovat
vzajemné vylucujicim zpisobem (mutual exclusion). Parametry tloh jsou dany néasledujici tabulkou:

Uloha A B C
Priorita 3 (nejvyssi) | 2 1
Cas aktivace tlohy | 4 2 0
Vyuzivani zdroja ’ |P| ‘ ’ |Q|Q|Q| ‘ ’ |P|P|P| ‘
Nakreslete ganttovy diagramy rozvrhi, kde:
a) inverze priorit se nefesi b) pouziva se dédéni priorit
A A
B B
C C
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
¢) pouziva se OPCP (Original priority ceiling protocol)  d) pouziva se IPCP (Immediate priority ceiling protocol)
A A
B B
C C
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

5 bodi

10. Mg¢jme 2 periodické tlohy 71 a 7o a constant utilization server 7.,s o velikosti U,s = 40%. Server vykonava tfi
aperiodické davky Ju1, Ju2 a J,3. Parametry periodickych tdloh a aperiodickych déavek jsou nésledujici:

Periodicka aloha 1| T Aperiodicka davka Ja1 | Jao | Ju3
Doba vykonévani 10 | 35 Cas uvolnéni rg; 0 40 | 90
Perioda = deadline | 40 | 200 Doba vykonévani C,; | 18 | 24 4

Do nize uvedenych digramu zakreslete

a) jaké budou terminy dokonceni (deadline) jednotlivych aperiodickych davek (znazornéte pomoci |),
b) jak budou tlohy a davky rozvrhnuty a

¢) jakd bude v daném ¢ase zbyvajici kapacita serveru.
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5 bodi

11. Napiste jak by mohl vypadat zaklad univerzalniho ovladace sériového portu psany objektové orientovanym stylem v
jazyku C. Chteéli bychom, aby se ovlada¢ dal pouZit pro vic typi sériovych porti (polymorfizmus). Kazdy typ bude
mit vlastni metodu pro inicializaci portu (init), metodu pro odeslani znaku (write) a metodu pro pifjem znaku (read).
Dale bude objekt obsahovat polozku typu int, kde bude uloZena bazova adresa portu (base).

Uvedte: (i) definici struktury popisujici objekt sériového portu, (ii) hlavicky t¥ zminénych funkei pro jeden druh
portu, (iii) ukazku pouziti ,,ovladace” v aplikaci. 8 body

Soucet bodu: 35



